HHANEIIXTHMIO KYITPOY
TMHMA MAOHMATIKQN KAI XTATIZTIKHE

I'ENIKQN METAIITYXTAKQN EEETAXEQN
EAPINO EEAMHNO 2003-2004 |




TEQMETPIA

1. Tavtilovtac 10 6UVOrO TV Tt AYMATIXOV 2 X 2-Tvdxowy M (2, R
P S
UE TOV R"‘, det&te o1l T0 oUvoro

SL(2,R) = {A € M(2,R)|det A = 1}

elvar uonolranidtnra Tou R,




2. 'Eotw w n 2-pope
w = (z + cosy + cos z) dyAdz+(e™ + y) dzAdz+(sinzy + z) dzAdy ,

xor 52 = {(z,y,2) | 2> +y*> + 2% = 1} 7 povodiola agaipa oto R

[

Na vrohoyiobel




3. ‘Eotw M cupnoyhg nokkemhétnra didotaong nxo f @ M — R®
Co=-Sragoployr anexévion. Aelite ot undpyeiz € M TETOLO BOTE
10 Stagopxd e f oto z, dfs va uny elvar avtiotpédipo.




4. i) Bow 7 : 5% — RP?, (z,y,2) — [(z,9,2)]. Aelreonunm
glvar dwagoploun xou immersion.

i) Blvow n amexévion g+ RP?Z — R?, [(z,y,2)] — (zy,y2,2°%),
immersion’




5. 'Eotw
X = 2 2
= Yo T Ty
Y = g2y 1,8 a
=z yEI:c ! z&y +y8z

w = (241 +22)(dz Ady+dzAdz+dy Adz) .

i) Na unohoytobel [X,Y].
i) No neptypddete tn poy) Tov dtavuouotixod nedlov Y oto R® mov
diépyetal and to onueto (zg, Yo, 20)-

i) Av f : R* — R® elvau v ouvéptnon
Fflu,v) = (u,v,4* +0°)

vo umoroyioBel |
frldw) .

tv) Na vnohovyiobel Lyw.




6. i) 'Eote M pia O nolhaniétnta, A(M) to odvoro tov efw-
TEPX®V BL0QopX @V popedv oty M, Z(M) ouxdeiotéc poppéc xa
B(M) ov axp\elc popgéc. Aeilte 6t Z(M) elven unodhyefpo tne
A(M) xav B(M) eivor deddec tne Z(M).

i) "Botw w C% 1-uopg| oto povaduaio xvxho ST pe

/ w=0.
Sl

Aetéte ot undpyer O ouvdptnon f : ST — R tétoww dore
w =df.
(Ynodeln: ¢(t) = (cos2mt,sin 2mt) ).
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IIANEIIIZTHMIO K YTIPOY
Tunpo Mabn HOTUKDY K01 ZTOTIGTIKYG

Bipa 1°

(@) Asite 6m éva pérpo p OpLoUEVO oE éva SoxTOMO R Tov © eivar 1o1e Kor
Hovov 1éTe © ~mEMEPOIGUEVO EhV VRapYEL Evog Sympiopde uio Swopépion)
{Bn ]neN} 00 Q ue By eR xu p(B,) <o VneN.

B Eotw (Q, 3, ,u) X®Pog pétpov, p -TEMEPUCUEVO LETPO KoL {An |ne N} ‘
axolovbio evéeyoudvav oto .

Xpnoonoibdviag o Anjppo Fatou, deiéte

Q) u(limiannJ <liminf p (A,).
n B

n

) u(h’msup An) 2 limsup p (A,).
n n
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ITANEITIZTHMIO KYIIPOY
Tunpe Mobnpatudv kot LTOTIGTIKAG

Béne 2°
[0} Eoto p 1o mepieyopsvo opispévo ooy nudexrodio I tov Sef16 OVOIKTMOV
p

dwotnudtev ov R. Asifte 6T 10 B eivor o -vrepmpocbetins oto 11,

() Eote (Q, 3, ,u) XOPOG péTpov. Adote pa 1kovy ko avaykaio cvvenkn yia
vo, etvor 1 otalepn} covBptnon:

T:Q> R, 0 T(e):=ceR,
H ~OAOKANpAGLN,

) Eoto f:(Q,3) —>(E, B-) ma 3| B 7 HeTprioipn ocuvdpthon o1 N évo,
covoho e N e I xar p (N) = 0.

Agilte 6T 1oyhen:
O  Infell ()
W)  [yfdu=0
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TIANETTIETHMIO KYTIPOY
Tufpo Mabnpanxdv kot Ztomotikig

Béng 3°
(o)  E&etdote av To ohordipopo [80 %dx vrapyer xatd Lebesque.
B)  Eotw (Q, T, ,u) xOpog pétpov pe 4, Be 3, B A. Asifte om
Jo (4@ ~T(x) dp = p(a-B),
omov 1. m SeikTpio cuvipTnon Tov covéiov C .

€D Eoto (Q, 3, ,u) Xopog pétpov pe £,g:Q > R. Av f » & LETPNOLULES
covapticeigpe f =0 p-o.m. xa g=0 L—o.m., deifre 6T
f+g=0 p-o.n.

ZouBoliopéc: 4 ~o.x. onuotvel y - oxedov movToo.
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TIANEITISTHMIO K YTIPOY
Tunpo Mebnpotikcdy xat ZTUTIGTIKAG

Déng 4:

‘Eoto X pe i=12,.. oveEapTnTes Toyoieg netofintée pe péom mpn 0 won Ko

S0omopd. c?. Opilw
n
-a
Yp=n"(XX;), n=12,.
i=1 .
Omov & yvaot Beticy otabept. Eotm {Sn» 021} avkovoo owoyéveln o-medioy (o-

akyeBpdv) £ror hote woun X, ko1 n Yy etvor 3, -petpriouuec.
(@) Noderyfei o6t V=21 xen Vit >0, E(an-m RSE rzaYn ne mBovotnTo, 1
07OV I 0 GUVTELECTHG GUOKETIONC petald Yy won Yy

(B) Mehethote m obyihion pe mBovoTnTo, 1 g axcolovbiog {Yn}.

14
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HANEHIETHMIO KYTIPOY
Tunpo Modnpatikdv ko ZTOTIOTIKAC

Béng 5:

‘Eva. toyaio onpeio oto ydpo Siveran omé TPEIG cLVTETAYUEVEG O1 OToisg opilovy éva
TPIOOBOTATO  CHOTNLE KOVOVIKDY TOYOIOV PETOBANTOV pE amd Koo GUVEPTNOT
TOKVOTNTOG MBAVOTTOC

3 .
f(x,y,z) = gfﬁ—exppé-[hz +4y? -—2y(z+5)+(z+5)2})
1o

(0) No mposdiopiobst o mivaog cuvuadpoveng (variance-covariance matrix) Tov
Toyaiov petafintov X, Y kot Z.

(B) No. mpoocdiopiodei Kozavopn g toyoiog petopintic W =Y + Z.

(Y) ®ewpeiote 6T 6ho 10, Sedopéva TOPUUEVOVY @G EYOVV 8KTOC amd To CULVIEAEDTY)
ovoyeticeng P petasd tov Y kot Z yue tov omoio sivar YVOOTO pévo 6T sivon Betucdc,
Kérw omé tnv vrdbeom 6m P[—\/Z <Y<4 | Z = -5]=0.954 vq Tpocdlopiebst To
p.

Atdovror Ta e&ig: O(1)=0.84, O( 1.645)=0.95, ®(1.96)=0.975, ®(2)=0.977, ®(3)=0.9985
61tov @ M cVVEpPTNON KaTAVOUHC TIS TUTOTOMUEVTG KOVOVIKTG KATOVOUTG.
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[TANEITIZTHMIO KYTIPOY
TuApne Mobnuatikdv kot ZronoTikgg

Dipe 6:

Bifua extoledetar xatd 6tdyon O o omoiog hopBévetar og apyr Tov opfoywviov
KOPTECLOVOD CUGTNUATOS GUVIETUYUEVOY GTO KQTOKOPLEO eminedo 10 SiepyOpevo S14
700 O. Eoto X xa1 Y ot cvvietaypévee tov onpeiov pockpovoews. Tote X won Y
stvan Toypieg petaPintés o g omoiec Bempodpe N 2-8160T0TN KOVOVIKT KATOVOuT
He mopapitpovg Py =py =0, 01 =09 =250 ouvieleoth) cvoyeticeng P .
Kato omd v vmébeon 6m p=0 vo npocdiopioBel 1 mbovétro dote To onueio
TPOcKpovsemg vo, Ppicketon

(1)-ev1dg teTpOrydvoL pe KéVTpo To ompeio O ko TAEVPEG TAPAAANAEG TPOC TOVG GEOVES
Ko prcoug 50 em - exdot ko

(1) evdg wbichov pe xévipo To onpeio O ot oxtiva 20 cm.
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ITANEIIIZTHMIO KYIIPOY
Tunpo Mabnpotik@v Kol LToTI6TIKNG

1.'"Eote tyoio detypo ¥ =(Y,Y,,....Y,) omé v (cvverh) OLOOLOPQN
katovopr,  U(0,6).
(a) Na mpoocdiopiobel n extymTpe peyiotg mbavogdvewng (EMIT) vy v
nopapeTpo G .
(B) No mpoodiopiobel emopkic OTOTIOTIK CLVapTNoN Yo TNV mapduetpo & .
(7) No vroioyiotel 1 cvvdptnor mokvotntag ThavotTog g Y(n) =maxY,

1<i<n
xoaBbg xar mg Z=F(¥,,) émov F m ocvvépmon kotovopng pog tuxoiog
petaPintig mov akoiovbel v U(0,8) .

(8) No mpocdopicBel to0 ghayiotov pnkovg 95% ANACTNHO EUTICTOCHVIG YO
v mopdpstpo 6 .

\EK




MANEIIZTHMIO KYIIPOY
Tuipo Madnqpotik@y Kor ZTeTieTiKIG

2. Boto X,, X, X, toyaio Seiypa omd v oUVGPTNOY TUKVOTNTAG TLOOVOTHTOG

f(x;0), 0eQ={0,1}. Eotw eniong L(x;0)= H f(x;;6) ."Ecto o £Aeyyog
=1

H,:0=0 évovit H,: 0 =1.

(@) No SoBel 1oyvpdroty  eleyyooLVAPTNON ¢ ot enimedo ONUOVTIKOTNTOG
a (0<a<1). How popen maipver ovt 6tav  f (x; 6) emiéyerarva eivarn N(6,1);
INa Ta snopeva epeTRpOTO Vo YprotponomOein N 6.,1).

(B) Na. 8obet 0 opiopdg g 10x0og g gheyyocuvaptnong ¢ ko vo, omoderyfel ot givan

ToLAAIGTOV ioT) pE TO péYeBOg TNG EAEYYOCVVAPTNOTS.
(y) Na Seydsi 6T eheyyocuvaptnon @ sivor OLOIOHOPPAG 1yLpdTATY Y10, TOV EXEYYO

H,:0=0évovii H: 6>0.
(6) No amoderyfei 611 M EAeyyocLVEPTHON @ dev dovaTal Vo QMOTEAEL TV OHOOUOPPWS

AoYPOTATY ELEYYOCVVAPTNON 1o TOV ELEYXO

\EK

H,:0=0évovtt H : 0 #0.

Ttn cuvéyew, va. omodetyBel 6tL dev LIAPyEL OLOIOHOPPOG IOYVPOTATN EAEYYOCVVAPTNOT
110, Tov £Aeyyo avtd. No e&nyfoete Tovg 10YLPICROVG COG.

(¢) E&myeiote pe mowv Tpémo emrvyyxdvetal 0 eviomoudg OHOOUOPPMG 1oLPOTUTNG
gheyyooVVapTNONG HECO GE KOTOAAMAL EMAEYHEVN KAMGon eAeYYOoLVAPTHCEDY Yt TOV
Eleyyo oL epTHHATOG (6).



NANEIIIXTHMIO KYIIPOY
Tprjpe MabnpoTik®v Kol ZTOTITIKG

3. ’Eotw X,X,0X,

X(')=(X“),X(2),...,X("))' 10 oviiotoro OSwtetaypivo  Toyaio  detypa, Ko

toyaio  Seiypo  omé  ovveyy  xatovopsy.  Eoto

1

R=(R,R,,...R) 10 &voopo tov t4emv oV TUYaiov uetofintov X, X,,.... X, .

Yrodérovpe 6ti GAsg oL TapaTNPNGEL Eivar SIIQPOPETIKES HETOLD TOVG, dnhadn dev vbpyovV
ties oto Toyoio delypa.

(o) No Bpebein Guvdpmcm' péaLog moavoTTag Tov dvicpoTog R .

(B) Na Bpebel m cvvapon mokvémTag mbovoTnTag ov Swvoopatog X xor va
gketootel av To Sovdopota R wor X ) givan aveEdpTnro.

(y) Av emmhéov 1 KaTovopn tov toyaiov Sefypatog X, X,,..., X, eival COPUETPIKT] ™G

mpo o 0, va. Bpebodv o1 katovopés Tov Svuopdtov

Y =(,.Y,...Y,) kot Z=(Z, 2502, s

omov Y, = sign(X,),i =1,2,...n ko Z, =X Li=12,.n pe
1, u>0

L v amdhotn tyn ko sign(u) =
-1, u<0
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HANEIIIZXTHMIO KYIIPOY
Tunpo Madnpotikov Kol LToTieTIKNG

4. T A>0,n wyoio petapinti X ovopdletol fstixhy Poisson pe mapapetpo A
av &xet ovvapnon pdlag mBovoTnTag TG LOPPNG

e D=y

kot 0 aAdg.
a) Na vroloyistodv ot TpdTteg d00 Kevipikés pomés g X .

B) Eotw otiavii g X, mopotmpodue v toyaio petafinm V(X) n
omoia opilerar pe tov akdrovbo tpoémo: fotw U,,U,,.....,.U, oxolovbio
avebdptav Kol wdvoumv Tuyoiov petafAntdv amd TNV OHOOHOPET
xozavopf oto (0,1) xou V(n)=min{U,,U,,....U,} yw rn=123,...Na

vrohoyiotel n mbavotna P(V(X) > v) ywo ko ta v.

v) YmoBétovpe &t 01 mapaTNpNOES mov yovpe eivar 6nog oto (B). Eotn Ay
otafepd. No omodeytel 0Tl VTAPYEL OHOWOHOPPNG 1OYVPOTOTOS EAEYYOC
gmmédov onuavtikémtog & yw Hy: A=A, og¢ mpog tv evaAAaKTIKT
H A< 4.

15
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IMANEIIIXTHMIO KYIIPOY
Tpnpo Mabnpoatik®v KoL LTeTIeTIKNG

5. 'Eotw Y toyoio petafinty m omoio akolovbel tnmv exBetikr) katavoun pe
nopapeTpo 1, Snhaon

e, y20,
(=
0,0Ad1ax.
YrnoBétovpe 61t doBéviog Y, £xovpe éva toyaio detypo X, X,,...... X, ano v

KOVOVIKY]  Kotovopn pe péon tipn € woi Swxdpovon 1/Y,  omov @€ (—oo,00)
Kot gtval Gyveotn TepdpeTpog.

o) No vrohoyicete to Cramer—Rao kdto epdypo yio v mapdpetpo .

B) Na deyytei 611 Sev vdpyer apepdinmey extyitpia tov & n onoia
emtvyyovel to Cramer—Rao kdto @péypa.

v) Tati o Cramer—Rao k1o @pdypo dev EMTUYYXAVETOL GE QVTHV TV
nepintmon;

&) Tow extypmtpie. B ypnoiomotovoate yio. Ty maphpetpo -G won yuti;

19
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IMMANEINIXTHMIO KYITPOY
Tunpe MaBnpotik@v Kol 2TaTioTiKig

6. Eoto X, X,,....X,,, axolovbia eoptnuévav toyoiov petaPfintav n omnoia

happaver Tig Twég —1 ko 1 ko £t61 dote Y1 ka6e 1 > 1 kau X, X,,...X, Vo 1GYVEL:

PX,,, =x X, =x,..X,=x)=P(X,,=x, | X, =x,).
‘Eotw 611 P(X, =-1)=1 xau 10 x60e i > 1:
PX, =-11X,=-1)=6
PX,=1lX.=-1)=1-6
P(X, =-11X.=1)=0.75
P(X,,=11X,=1)=025
YrnoBétovpe 611 1y mapdpetpog € e (0,1) ko x; =—1. No vroroyiotel ) exTipplo.

neyiotng mboavoedvelag Tov & amnd Tig TAPATNPNOELS X;, Xyseers X,y -
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